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2017 秋季班初三年级物理精练题集答案

【第一讲】
1 C 2 B 3 C 4 B 5 B 6 D 7 D 8 A 9 小于、①分别沿水平方向切去一半②

分别沿竖直方向切去一半 10 140 19600 11、（1）受力面的形变程度（2）受力面材料不同

（3）等于（4）受力面材料相同且容易发生形变 12、（1）压力（2）当实心圆柱体的密度相同时，

材料的高度越大，压力的作用效果越显著。（3）4与 7（或 5 与 8、或 6 与 9）（4）（a）当实心圆柱

体的密度和高度乘积相同，压力的作用效果越相同。（b）当实心圆柱体的密度和高度乘积越大，压

力的作用效果越显著。

【第二讲】
1 C 2 C 3 C 4 一定 大于 h 乙：h 甲

5. G=mg=3千克×9.8牛/千克=29.4牛 p=F/s=29.4牛-9.8牛/0.02米 2=980帕

A pA＝pB ρAga＝ρAga
3+ρBg（2a）3/（2a）2 ρA︰ρB＝8︰3
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解得： mh 16.0
∴当 ''

BA pp  时， mh 16.0

当 ''
BA pp  时， mhm 16.00 

当 ''
BA pp  时， mh 16.0

又∵ mhA 2.0
∴ 当 ''

BA pp  时， mhm 2.016.0 

【第三讲】
1. 水 2. 980 12.5 3. B 4. A 5. D 6. （1）980帕 （2）9.8牛 （3）1100帕

7. U形管压强计 高度差 水 不相等 不需要 8. （1）液体密度相同，深度越深，液体内部压强越

大 （2）液体深度相同，密度越大，液体内部压强越大 9. （1）无关； （b）和（c）； 液

体的深度。 （2）①小华 ②4、5和 6 液体的密度越大，液体内部压强越大。 ③液体的密

度与深度的乘积相同时，液体内部的压强相同。
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【第四讲】
1 A 2 D 3 D 4 D

5. ① V 水＝2S×2h＝10-3米 3 m 水＝ρ水V 水＝1.0×103千克/米 3×0-3米 3＝1千克

F 乙＝G 水＝m 水g＝1千克×9.8牛/千克＝9.8牛

帕＝
.

.

乙

乙
乙 980

010
89

2米
牛


S
F

p

② ∵从两容器中分别抽出质量均为 m的酒精和水后，p 酒精< p 水，根据 p＝ρgh

ρ酒精g（3h-
Sρ

m
酒精

）< ρ水g（2h-
Sρ

m
2水

） m > 2hS（3ρ酒精-2ρ水）

∴ 3ρ酒精hS > m > 2hS（3ρ酒精-2ρ水）

【第五讲】
1. C 2. A 3. A 4. 200； 2； 9；大于。 5. 98000；变大；不变。 6.大于；等于；大于。

7. 4.9 ； 4.9 ；向上 8. 5-6.25 牛 9. 排开液体所受重力 物体排开液体体积 物体排开液

体体积 F1－F2 ρ水g（V2－V1） 更多不同液体和不同物体 10. （1）0.5 牛； （2）不对，

没有控制鸡蛋在两种液体中的体积相等；（3）浸入鸡蛋后水面上升，水对容器底部的压强增大；或

浸在液体中的物体受到液体对它向上的浮力，浮力大小等于测力计两次的示数差。 11. V 排＝V 物 F

浮＝ρ液gV 排＝1.0×10
3
千克/米 3×9.8 牛/千克×5×10

-4
米

3
＝4.9 牛 G=mg=ρVg＝4.0×10

3
千克/米 3

×9.8 牛/千克×5×10-4米 3＝19.6 牛 F=G-F 浮=19.6N-4.9N=14.7N； 12. ①m 水= ρ水V 水=1.0×103

千克/米 3× 4×10-3米 3=4 千克 ② 乙；p 水=ρ水gh=4ρ水gH ③ 丙 p 地=F /S=（m 水+m 丙）g/S =(ρ水

×3H×5S+3 ρ水×6H×S)/5S =33 ρ水H/5

【第六讲】

1．（1）B；A（2）D；C（3）C、D。2．S1；S2和 S3；S1和 S2。2．发光；不发光；短路；电源。4．D。

5．D。5．D。 7--9、作图略。10、并联；L1、L2；L1；干路。11、 L1；电源。 12--17、作图略。

18. 6 伏； 19. 并联，L2,0.5 安，5库； 20.(1)串联；

（2）分析表一：串联电路，流过各导体的电流大小相等；

分析表二：并联电路，干路电流等于各支路电流之和；

（3）图略；（4）多次实验,结论更具普遍性；（5）L2短路；(6) 电流表正负接线柱接反。

【期中复习】
一、选择题：（本大题共 8 题，每题 2 分，满分 16 分）

1 2 3 4 5 6 7 8

A B C C A C A B

二、填空题：（本大题共 8 题，每空 1 分，满分 26 分）

注：凡是有选填的，不符合选填内容的答案均不给分。

9． (1)电源； (2)220； (3) 4。
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10．(4)重力； (5)托里拆利； (6)1米 2面积上受到的压力。

11．(7)不变； (8)变大； (9) 压力不变，受力面积变小，压强变大。

12．(10) 9.8×104； (11) 600； (12) 不变；

(13) 水的深度越大，液体产生的压强越大。注：(13)空答案合理均给分。

13．(14)大于； (15) 压力差； (16) 竖直向上。

注：(15)写“差值”给分，(16)写“向上”不给分。

14．(17) 并； (18) L2； (19) 0.16； (20) 1.6。

15．(21) 1:8； (22) 1:4； (23) 1:2。

16．(24) 轮船所受浮力相同，冬季海水密度大，轮船排开海水的体积小；

注：(24)空答案合理均给分。

(25) 印度洋线；(26) 北大西洋冬季线。

一、 作图题（17、18题每题 3分，19题 2分，满分 8分）

17． 18． 19．

注：(17)、(18)题力的大小、方向、作用点各 1 分；

(19)题填错任一电表的均不给分。

二、 计算题（第 20题 6分，第 21题 8分，第 22题 8分，满分 22分）

20．①m ＝ρV 球………………………………………………1分

＝7.8×103千克/米 3×5×10﹣4米 3

＝3.9千克；…………………………………………1分

②V 排=V 球=1×10－3米 3 ……………………………… 1分

F 浮＝ρ水V 排g ………………………………… 2分

＝1.0×103千克/米 3×5×10﹣4米 3 ×9.8牛/千克

＝4.9牛……………………………………………1分

21．①FA＝GA＝20牛……………………… 1分

pA＝FA/SA………………………………2分

＝20牛/(0. 2米×0.1米)

＝1000帕 …………………………1分

图 10 图 11 图 12

S

L2L1

A

5 牛

F=10 牛

F 浮=10 牛

5 牛

·

A

V
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②因为 pA′＝pB′ 所以
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解得： 米12.0h ……………………………………………1分

∴可能。………………………………………………………1分

注：第②问只写“可能”给 1分。

22．①V 水＝m 水/ρ水………………………………………………1分
＝5千克/1.0×103千克/米 3＝5×10﹣3米 3……………1分

②p 酒精＝ρ酒精gh…………………………………………………………1分

＝0.8×103千克/米 3×9.8牛/千克 × 0.1米＝784帕 …………1分；

③ (a) A；B………………………………1分、1分
(b)C；A或 B…………………………1分、1分

注：第③问(b)第二空只写“A”或者只写“B”不给分。

三、 实验题（每空 1分，满分 18分）

23．(1)大气压(强)； (2)液体密度； (3)形变(作用)效果； (4)阿基米德原理。

24．(5)天平； (6) 2670； (7) A； (8)液体密度。

注：第(2)、(8)空写“密度”不给分。

25．(9)断开； (10)并联； (11)能；

26．(12) 小于； (13) 2与 3与 4； (14) θ越大，F 压越小；

(15) B； (16) 乙； (17)10°等； (18)2.0等。

注：第(17)、(18)两空考查控制变量法，只要与序号 1~7中任一组相同即可给分。只控制一个变量给 1分。

【第九讲】
【实验探究】

1．（1）电流 电压 电阻 （2）干电池 电流表 电压表 （3）①图略 ②图略 ③略

④串联 节数 ⑥略 ⑦过原点的倾斜直线 同一导体，通过导体的电流与导体两端的电压成正比

倾斜程度不同 不同导体，两端电压与通过导体电流的比值不同 ⑧通过导体的电流 导体两端的

电压 不同 两端的电压 通过导体的电流 是个定值 两端的电压 通过导体的电流 不同 ⑨

改变串联电池节数 寻求普遍规律

2．电压与电流
I
UR  欧 Ω 1

3．通过它的电流与它两端的电压成正比
R
UI 

【经典例题】1．D 2．A 3．A 4．2 3 3 5．2

【实验】

（1）小 有关 越大 正比 （2）导体的材料和长度 横截面积 （3）材料
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【经典例题】6．控制变量 （1）A、D （2）A、C （3）A、B 7．C

【同步练习】1．C 2．（1）9V 0.6A （2）18Ω

【第十讲】
【经典例题】1．0.2 15 0.3 15 2．D

【同步精练】1．D 2．D 3．A 4．B 5．D

【经典例题】3．C 4．D 5．下 上 变大 欧姆定律 变小 变小 减少

【同步精练】1．D 2．D 3．C 4．0 50 37.5 5．略 6．（1）图略 （2）断开 B （3）

A 变大

【第十一讲】
【经典例题】1．C 2．A 3．D 4．C 5．3︰2 1︰1 6．10 6 7．3 0.15 8．0.8 0.2

2.4 9．30Ω 10．变大 11．A 变大 变大 12．12 6 13．变大 不变 14．变小 变

小 变大 15．变小 不变 16．变大 不变

【同步练习】

1．12Ω 4.8V 2．2.3 3.2 3．0.2 10 8 4．4︰1 5．5

6．不变 变小 7．变大 不变 8．不变 等于 1 9．12V 16Ω

【第十二讲】

(2)实例分析 1．B 2．C 3．C 4．D 5．B 6．A
【经典例题】1．B 2．C 3．B 4．D

【同步练习】

1．D 2．C 3．D 4．①V ②L断路或 L短路 5．①R2断路或 R2短路 ②A ③R1

6．可能改变 一定不变 7．R1短路或 R1断路或 R1断路且 R2短路 ②无法区分 R1断路或 R1断

路且 R2短路

【第十三讲】

1．（1）U1＝ I R1＝0.3安×10欧=3伏

公式 1 分、代入、结果各 1 分

（2） I=U/R=12伏/（10欧+14欧）=0.5安

公式、代入、结果各 1 分

（3）根据题意, 电源电压不变, 滑片移动过程中电流表示数逐渐增大，因此 R1两端的电压逐渐增

大，所以 R2两端的电压逐渐减小。因此，电压表并联在 R2两端。 （1分）

根据题意，次序 1中 R2＝ U2/I＝9伏/0.3安=30欧

次序 2中 R2＝ U2/I＝8伏/0.4安=20欧

次序 3中 R2＝ U2/I＝6伏/0.6安=10欧

因此，电阻 R2每次减小 10欧，次序 4中电阻 R2应为 0欧，所以

电压表示数 U2＝0伏， （1分）

电流表示数 I＝U/ R=12伏/10欧=1.2安 （1分）（其他方法合理也可得分）

2．①U1＝ I1 R 1
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＝ 0.8 安× 10 欧＝ 8 伏 2分

②U＝U－U1＝ 24 伏－ 8 伏＝ 16 伏

R 2＝U 2 / I＝ 16 伏 /0.8 安＝ 20 欧 2 分

③“20Ω 2Α”；R2 2 分

I 大 ＝ 2 安 1 分

I 小 ＝U 1 小 / R 1＝（ 24— 15）伏 /10 欧＝ 0.9 安 1 分

I 最大＝ I 大－ I 小 ＝ 2 安－ 0.9 安＝ 1.1 安 1 分

3．①U1＝ I R1＝ 1 安× 5 欧＝ 5 伏 2分
②R＝U / I＝ 16 伏 /1 安＝ 16 欧

R2＝R－R1＝ 16 欧－ 5 欧＝ 11 欧 2分

③当 I＝ 2 安时，

R＝U / I＝ 16 伏 /2 安＝ 8 欧

R2＝R－R1＝ 8 欧－ 5 欧＝ 3 欧 2 分

当 U2＝ 15 伏时，

R2 / R 1＝U2 / U 1＝ 15 伏 /1 伏＝ 15/1

R2＝15R1＝ 15× 5 欧＝ 75 欧 2 分

所以 3 欧≤R2≤ 75 欧

4．①  30
I
UR总 ②




 38 01 R
U

R
U 电电

 10,5:150: 11 RR ， 150R 所以  60max滑R ， AI 1max 

5．（1）
1 2

UI
R R




＝0.3A

6．

① U1＝I1R1＝0.8安×10欧＝8伏

② R2＝U2/ I2＝（U－U1）/ I

＝（18伏－8伏）/0.8安＝12.5欧

③ U2大＝15伏

3分

3分
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U2小＝U－U1最大＝U－I 大R1＝18伏－1安×10欧＝8伏

U2最大＝U2大－U2小＝15伏－8伏＝7伏 3分

【第十四、十五讲】
1.B 。 2.D。3．变大；大于。4．大于；大于；6。 5.R1； R1，干路。6．电压；大于。7. R2 （断

路） 电流表 A 和 A1。8．（1）当并联一个电阻后，总电阻减小；（2）当电路中所并联的电阻越小，

总电阻越小．9．（1）I1= U /R1 = 6V/ 30Ω=0.2A； （2）I2=I-I1=0.6A-0.2A， R2= U /R2 = 6V /0.4A

=15Ω； （3）R= R1R2max /(R1+R2max )= 30Ω×20Ω/( 30Ω+20Ω) =12Ω， Imin= U/ R = 6V 12Ω =0.5A；

（4）R2min= U I2max = 6V/ 1A =6Ω．

10．①U1＝ I1 R1＝0.3 安×20 欧＝6 伏

U= U1 = U2= 6 伏 ②R 2＝U 2/ I 2＝6 伏/0.2 安＝30 欧

11．① I 1＝U1/R 1＝6 伏/10 欧＝0.6 安

P 1＝U 1 I 1＝6 伏×0.6 安＝3.6 瓦

② 电流表变化范围为 1~2.4 安时，电流表串联在干路上：

可得：I1＝Imax－I2max＝2.4 安－2 安＝0.4 安

I2min＝Imin－I1＝1安－0.4 安＝0.6 安

若变阻器取“20Ω 2Α”，

电源电压 U＝U2＝I2×R2＝0.6 安×20 欧＝12 伏

若变阻器取“50Ω 2Α”，电源电压 U＝30 伏；

电流表变化范围 0.24~0.6 安时，电流表串联在变阻器支路上：

若变阻器取“50Ω 2Α”，电源电压 U＝12 伏，

若变阻器取“20Ω 2Α”，电源电压 U＝4.8 伏；

所以，电源电压 U＝12 伏

电阻 R1＝U1/ I 1＝12伏/0.4安＝30欧

12．（1）并联电路的总电流等于各支路的电流之和。

（2）30、20、15、10；

7.5、6.7、6、5；

并联电路的总电阻小于任何一个支路电阻的值。

（3）同一（电压相同）并联电路中，各支路的电流与电阻成反比。

【第十七讲】

1．B。2．B 。2．B 。3．B 。4．A。5．D。6．A。 7．C。8．B 。9．D。10． 220；并联；电

能。不能。 11．额定；10；11。 12．额定电压；额定功率；40。13．串联；电能； 220 伏。14．甲；

0.11；(18)0.4。 15．30；20；3。

16．I1＝I－ I2 =1. 2安－0.4安＝0.8安 U=U1=I1 R1＝0.8安×15欧＝12伏
W2＝U2 I2 t＝12伏×0.4安×10秒＝48焦

17．（1）U1=IR1=0.4安×5欧=2伏

（2）U2=U-U1=12伏-2伏=10伏 P2=U2I2=10伏×0.4安=4瓦

18．W＝Pt＝0.1千瓦×5小时＝0.5千瓦时
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19．①W＝W 乙-W 甲＝2015.1千瓦时-2014.9千瓦时=0.2千瓦时

P=W/t=0.2千瓦时/0.25时=0.8千瓦

②I=P/U=800瓦/220伏=3.6安

20．(1)电功率； (2)公式 P＝UI；(3)滑动变阻器；（4）额定电压。

21．略（2分）；大；0.8。
22．额定电流；额定电压；电流表示数为 0.3安；减少干电池的节数；换 B变阻器。

23．3；“101A”；0.75；8.33；1.67

【综合练习】

题 号 答案要点及评分说明

一、选择题

（16分）

1 2 3 4 5 6 7 8

B C B D D A B A

二、填空题

(26分)

9．变小，不变，不变。 10．15，6，1。
11．变大；3.5×109 ，竖直向上。 12．并联，变大，20。
13．4：1，1：3，1：1。 14．大于，等于；不变；变小。

15．变大，变大，不变。

16．同种液体，同一深度，液体内部压强相等，与液体的质量无关。

不同液体，同一深度，密度不同，液体压强随密度增大而增大。

（说明：答案合理即可）

三、作图题

(6分)

17． 垂直符号、力的大小、方向和作用点，有错扣 1 分。 3 分。

18． 画错不得分，全对得 3分。

19．

7分

（1）U=U2=I2R2=0.5安×18欧=9伏 2分

P2=U2I2=9伏×0.5安=4.5瓦 2 分

（2）R1 =U/I1=9伏/0.6安=15欧 3分

20．
8分

（1）m 水=ρV=1×103千克/米 3×3×10-4米 3=0.3 千克 2分

（2）P=F/S 托=G 总/S 托=（m 水+m 杯+m 盘）g/S 托 1分

=（0.3千克+0.2千克+0.1千克）×9.8N/千克/（1×10
-2
米

2
） 1分

= 5.88×102帕 1分

（3） P 杯′=F 杯′/S 杯=(m 杯+m 水′)g/ S 杯

P 盘′=F 盘′/S 盘=( m 盘+m 杯+m 水′)g/ S 盘

P 杯′︰P 盘′=(m 杯+m 水′)g/ S 杯︰( m 盘+m 杯+m 水′)g/ S 盘 1分

=(m 杯+m 水′) S 盘/( m 盘+m 杯+m 水′) S 杯

=[ (0.2+0.2)千克×1.0×10
-2
米

2]/ [ (0.1+0.2+0.2) 千克×2.5×10
-3
米

2]

=4/1.25=16/5 2分
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21．

9分

（1）U1= U－U2=20伏－14伏=6伏 1分

I1 =U1/R1=6伏/15欧=0.4安 2分

（2）U 2max=15伏 U1min= U－U2max=20伏－15伏=5伏

I1min =U1min/R1=5伏/15欧=0.3安 2分

滑动变阻器允许通过的最大电流为 1安

所以 0.3安≤ I≤1安 1分

（3）Imax=0.6安 Rmin=U/ Imax=20伏/0.6安=33.3欧

R2min=Rmin－R1=33.3欧－15欧=18.3欧 1分

U 2max=15伏 U1min= U－U2max=20伏－15伏=5伏

I1min =U1min/R1=5伏/15欧=0.33安

R2 max =U2 max / I1min =15伏/0.33A =45欧 1分

所以 18.3欧≤ R2≤45欧 1分

说明：单位、脚标，每道题扣 1 分。

五、实验题

(18分)

22. （a）,（c），（b），（d）。

23. 断开，串联，相同。

24. （1）正确连线（只要接在下接线柱就可）。

（2）（说明：正确求出每一步的电阻得 1 分，共 3 分，有错扣 1 分）

25.（1）同种材质的不同物块漂浮在水面上，露出水面的体积与物块的体积成

正比。 1 分

（2）体积相同的不同材质的物块漂浮在水面上，露出水面的体积与物块的材

质有关。 2分

（3）1200 2 分

说明：除标注外，每空 1 分，共 20 分。

物理量

序号

电流

（安）

电压

（伏）

电阻

（欧）

电阻的

平均值（欧）

1 0.12 3.0 25.0

25.52 0.18 4.5 25.0

3 0.34 9.0 26.5


